

# Гвардии старшина Яков Денисов

## Слово об отце

Однажды мы собирали грибы в Атаманском лесу, и отец впервые рассказал мне, шестилетней девочке, о Великой Отечественной войне, показал солдатских оконцы, в которых в дни сражений за мой родной город, полегло множество советских воинов. Именик так — через заросшие травой траншеи, в начале 60-х годов еще почти не тронутые поисковиками, пришло ко мне осознание чего-то страшного и вместе с тем герического, к чему «мой папка», как называла я его в детстве, имеет прямое отношение.

### На передовой

Позднее это чувство оформилось и выражалось, подкрепляясь школьными знаниями, интонациями об книге и киноленте, профессио- нальным интересом к рассказам фронтовиков, воспоминаниями о нормальном человеком, давшим мне ощущение ответственности перед памятью, павшего отца — Якоа Моисеевича Денисова.

От восточных окраин страны до сердца Европы прошел его нон-никкий путь. Принизанный в пр-мью осенью 1939 года, он был направлен на Дальнний Восток и к началу войны с Германией успел отслужить уже большую часть положенного срока. Так что на фронте попал опытным солдатом.

Отец редко рассказывал о войне, и эти воспоминания всегда нападали ему с огромным эмоциональным напряжением. И не только потому, что Венециану Отечественную он провел целиком на передовой, балансируя между жизнью и смертью — сначала разведчиком стрелкового полка, а потом командиром отделения связи полевых кабельных линий. Стalingрадская битва, переправа через Днепр, окрестности бои за Будапешт, освобождение Праги, Вены — это главные вехи его дорожки к Великой Победе, за которую он отмечен орденами Красной Звезды и Отечественной войны I степени, медалями «За отвагу», «За оборону Стalingрада», «За освобождение Будапешта», «За освобождение Вены», «За освобождение Праги». Еще одну свою медаль — «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 года», гвардии сержант Яков Денисов получил в марте 1946 года, находясь по-прежнему с оружием в руках. Механизированному артиллерийскому полку, в который он служил, пришлося до лета 1946 года добывать не сдавшихся фашистов в предгорьях Чехии.

### Наследство от старшего брата

В родную деревню Луги, которая теперь покоятся на дне Оскольского водохранилища, он вернулся только осенью. Иоказалось, что рядом с матерью, умершей еще в его отрочестве, в

госте лежал отец и младший брат. Престарелый отец умер в оккупации, не оправившись после тифа, и Иван подворовался на фашистской мине. От старшего брата Егора, погибшего в самом начале войны, ему достались в наследство двое малолетних сыров — Колька и Тамара, привившиеся в селе Незнамово у дальней родственницы. И в дальнейшем именно о будет вестях их по жизни до тех пор, пока сами не станут крепко на ноги, не обзаведутся семьями.

Начавшаяся мирная жизнь принесла отцу новые испытания. Вернувшись с войны с тяжелой контузией, пусты и при боевых наградах, мостою отца отказывались брать в городе на какое-нибудь производство. А оставаться в деревне, где в старом родительском доме обосновалась сводная сестра по отцовской линии с семьей, Егор тоже не мог. Потом все же повезло — взяли подсобным рабочим в чайную. И бывшей старинки, николько не смущаясь, стоя колоть дрова, носить мешки, воду, чистить на кухне картоплю. Ночевать ходил пешком в Незнамово, где жили племянники.

### Судебноисчислительный обед

Многие годы спустя, пока мама с улыбкой так рассказывает нам, своим детям, о первом впечатлении от встречи с отцом: «Он сидел за деревянной подсобкой — долгорукий, с бритой головой, всегда мочался и грустный». Расспрашивая его о чем-то — с дечеватами, рабочими языком на кухне, избетали, потому что от волнения он сразу начинал страшно заняться. Гордость позже я узнала, что и голову он брил из-за контузии, потому что каждое прикосновение к отрастиющим волосам привносило боль».

И все же эта первая познаваемое им вместе со всеми обедать. Отец спака изначально, ссыпавши на то, что не заработал еще на обед. Но она, не растерявши, выпила: «Да я своим супом и хлебом подадесь!» И сказала что это так просто и по-домашнему, что он пододел и сел рядом, чтобы уже никогда не отпускать себя от збу-дура и веселую девушку. А через два месяца она поженилась и потом прожили вместе больше половины века в душе, расти детей и внуков.

### Тяжелая память

Отец редко соглашался выступать с трибуной как ветеран, хотя городских митингов у Венчуро на День Победы никогда не пропускал. Зная, как избирательно он относится к художественным фильмам на военную тему, а среди множества замечательных и самых разных кинолент он больше всего ценил «Горячий снег» и «Освобождение», можно было понять — его память тяжела.

Сохранялись некоторые записи в моем блокноте: о том, как его минометная батарея стояла на излучине Дона летом 1942 года,



преграждая фашистам путь на юг страны, как в этих страшных боях от стрелкового полка не осталось и половины численного состава. Именно там отец получил осколочное ранение и попал в госпиталь, а вернулся назад уже в октябре, угодив в самое некто боев за Сталинград.

О своих соратниках тех страшных сражений он тоже не раз начинаял рассказывать, но всякий раз наш разговор оборвался. Увидев драконажки руки отца и слезы и вспыхнувшие глаза, я обнимала его за плечи и старалась перевести разговор на что-то другое.

### Под звон колоколов

А недавно, восстанавливаясь по сохранившимся личным и архивным документам со своей путь, мне наконец открылись очевидные — дважды из-за огромных проблем отца — причины, почему он сначала под Стalingрадом, потом в Молдавии, в городе Котюкэ.

В конце 90-х он попросил меня сделать запрос в архив военно-медицинских документов, чтобы подтвердить сведения о пострадавшем от его запаса. «В 1944 году в декабре месяце в составе артиллерийского дивизиона 6 механизированного корпуса 2 парашютно-десантной армии и участника боев на окружении Бердянской группировки немецких войск. При прорыве обороны пропинки, при получении ранения с контузией, был помещен сначала в медсанбат, потом отправлен в госпиталь. Какие это были насыщенные минуты — я не помню, но точно знаю — наступали мы с южного флага, завершая прорыв Будапештской группировки. Пропустил выстрел мне справку из этих учреждений по адресу...»

Ответ из архива мы не до拿到了. Отец умер летом 1977-го, да працдник Святого Пантелеймона. В тогдь в день воюю по Ямской слободе звонили церковные колокола, в воздухе пахло спелы-

жением контратаками у высоты 88.07 и во многом способствовал продвижению наших частей наперед».

Образ моего отца — скромного и тактичного человека, ценившего юмор и самого умеющего пошутив, совсем не является со словом «идиот». Мне до сих пор гораздо легче представить его с газетой в руках рассуждающего о политики или сидящего у письменного стола с дипломом в руках во дворе своего деревенского дома. Хотя, кто знает, благоприятная кому в 1945 году вымыла эту страницу из истории — брутальным храбрецам, которые в минуту героической схватки сплющили головы, или спокойным, героям, смекалистым людям, кто мог присущий им озорствительностью и выполнить свой солдатский долг, оставить и живых?

Моему отцу постепенно начали оставаться в живых, хотя он не раз был на грани смерти. Судя даже самим по записям в сопроводительном документе, к приказу о награждении его «Орденом Красной звезды», которого он был удостоен в январе 1945 года: «В боях на территории Венгрии показал образцы мужества и отваги. Во время боя под городом Илле барабан был опрокинут в окружение вражеских танков и автоматчиков. С личным оружием в руках, то, Денисов, занимавший позицию батареи слева, автомата и гранатами, истребил за 10 секунд противника».

Во время боя под городом Жамбеком под управлением отцом противника осталось 30 человек, но он спасли всех, окупировав боеприпасами.

Отец не просто любил жизнь, а был по отношению к ней исключительно отважен. Периодически на фронте тяжелые боевые потери, утраты близких, смерти друзей, солдат, которые погибли в бою, были для него неизбежны. Но он приходил с улыбкой, когда сказывали, что «Медаль за отвагу» на фронте сражалась за участия в первом бою через Днепр весной 1944 года. А о подробностях я узнала недавно из сохранившихся в архиве Минобороны сопроводительного документа к приказу о награждении: «В боях по ликвидации немецкого панцирного десанта на левом берегу Днепра, Денисов показал себя мужественным и бесстрашным воином. Четко и быстро обесценив батарею, что позволяло вести постенный артогон из противника. В сложных боевых условиях под обстрелом противника устраивая лично 5 порывов. Благодаря постоянной связи обеспечил отра-

жение отряду или группе с тыла, на берегу или же на берегу, наблюдая за мной из под кустистых бородяк и время от времени окликав, А мы риско с ним открывали целый мир — я говорю на речке остыни отмалывали, собирали землянки или романтики, выслушивали у горки синевы».

Нам кажется, что родители неизменно будут рядом, что мы еще успеем сказать им все главное и важное. Но это же причине и я не написала об отце при его жизни. И делала это теперь, когда я и ее уже выросла да новых поколения — четвертое ее внуков и пистеро-правнуок.

Ольга Аедеева